W IZ IS が III ・新官

年近百岁的书法大家沈定庵,因为眼疾已多年无法军事 邵逸夫医院姚玉峰妙手回春,手术成功后,惊喜万分的沈 老写下四个大字相赠-

本报记者 张苗 通讯员 王家铃 李文芳

带着浓重的绍兴口音,沈定庵拉着姚玉峰的手一 个劲地感谢:"姚大夫妙手回春,我又可以写书法了!" 神态和神情像是一个大孩子,很难看出这是一位已近 百岁的老人。

6月8日,沈定庵在浙江大学医学院附属邵逸夫 医院的眼科门诊接受了复诊,这位看着瘦削但精神矍 铄的老者更广为人知的身份是书法家。2个月前,他 还获得了中国文联"终身成就书法家"称号。

鲜有人知,10多年前开始,沈定庵就被眼病所 困:从看东西模糊,到几乎看不清身边的事物。在 家里,家人们为沈定庵在每个房间都装上了扶手架, 沈定庵每天只能借助着这些架子才能安全行动,更 别说继续写书法了。这对仍倾心于创作的书法家来 说,是身心俱疲的折磨。

幸亏,近日老人遇见了浙大邵院眼科主任姚玉 峰。他终于在94岁的时候,重见光明。

十多年里多地就诊无果 转机在一个多月前出现

在这十几年里,沈定庵和家人们多次在浙江、上 海的医院就诊。面对眼疾复杂严重、年纪大又有高 血压等基础疾病的沈定庵,医生们一次次婉拒了他 的手术请求,沈老重见光明的愿望好像被宣判了死 刑。

转机出现在1个多月前,浙江省相关部门负责 人在了解沈定庵被眼疾困扰多年之后,马上为他联 系上了浙大邵院眼科主任、白求恩奖章获得者姚玉

就像沈定庵在中国书法界鼎鼎大名一样,姚玉 峰在中国眼科界也是有口皆碑。从医37年,姚玉峰 治疗过近30万人,他的手术让3万多名患者重见光

"沈老第一次和家人到我的诊室时,我能感觉 到他对治好眼病那种强烈的渴求。"姚玉峰告诉钱 报记者。他俩第一次在诊室里见面,在今年5月

"我感觉到他这次找我看病时的忐忑,心存 期待又有不安。"经验丰富的姚玉峰很容易看出 每位病人的心理状态。而沈定庵渴望治好眼睛 后重新拿起毛笔创作的愿望,也同样被姚玉峰捕 捉到了。

四种眼疾交织一起 医生为手术仔细布局

这个手术接不接? 是否和其他医生一样劝退沈 定庵? 姚玉峰的选择很坚定,"对书法家来说,眼睛 太重要了,能延长沈老的艺术生命,也是为社会带来 更多美好。"

"我的职业理念就是尽最大努力,为病人尽可能 争取任何机会。哪怕只有百分之一的希望,也要尽 百分之百的努力。"

就像姚玉峰接手过数不胜数的被各种医学宣判 "不可能"的病例一样,针对沈定庵的复杂病情,姚玉 峰抽丝剥茧地查出了双眼慢性单疱病毒性角膜炎, 左眼底陈旧性出血和黄斑变性,以及非常严重的双 眼白内障。

他和团队一起对接下来治疗中可能出现的各种 情况都做了详细的预案,努力避免任何意外的发生。

就像完成一幅书法作品前,需要谋篇布局一样, 面对复杂的眼疾,姚玉峰也开始了他对手术方案的



游目

布局。

"我对沈老以及他的家人说,可以先给情况最不 好的左眼做手术,手术让左眼中心视力提升的可能 有限,但会让视野变得清晰和扩大,更重要的是,左 眼成功手术后能让患者获得信心,会减少对接下来 右眼手术的心理紧张。"

老人感激地握住姚医生的手

5月6日,在团队对每一个环节的仔细监护下, 姚玉峰为沈定庵的左眼做了白内障超声乳化联合人 工晶体植入手术。

"很亮,很亮 周围的环境现在清晰很多了"

第二天,当缠绕在沈定庵左眼的纱布被揭开后, 眼科诊室走廊窗外的阳光洒在沈老的脸上,久违的 观感让沈老开心不已:"很亮,很亮,周围的环境现在 清晰很多了!"

左眼的手术就如姚玉峰预想的那样成功。很 快,5月28日,姚玉峰给沈定庵的右眼做了手术。 24个小时后,沈定庵右眼的纱布被揭开,明亮、清晰 的景象终于又能被看见了。

身体硬朗的近百岁老人沈定庵,用自己最擅长 的书法,向姚玉峰表达了感谢,他写下了"游目骋怀" 四个隶书大字送给姚玉峰,这是出自《兰亭集序》的

"姚教授玉峰先生,妙手仁心瘉吾眼疾,借兰亭 序句聊表心意,辛丑夏日沈定庵"沈定庵在这幅作品 旁非常认真地写上了这四行小字。

对于沈定庵来说,又能诗书作伴,继续创作和看 书,这是美好艺术生活的延续。他觉得自己生逢其 时,正遇上一个能抒发创作热情的时代。



姚玉峰在为沈定庵做检查

10后真能出人意料

9岁男孩路遇汽车自燃 电话手表直播搞起



小丁是一名三年级学生,昨天下午4点半左右,他 和同学一起乘坐98路公交车回家,路过登云路金华路 口的时候,突然发现对向车道有辆黑色SUV起火。

"公交车司机师傅就靠边停下了车,用车上的灭 火器去协助灭火了。"小丁说,车上有几位70多岁的 爷爷奶奶想要下车,都被司机拦住了,"他说太危险 了。"小丁怕爸妈担心,就通过电话手表和妈妈说了 一声,"有车子着火了,要迟一点回家了。"

小丁妈妈还以为是小丁乘坐的公交车着火了,吓 坏了。为了消除爸妈的担心,小丁干脆用电话手表直 播了起来。对,没错,小丁同学直播用的是电话手表。

小丁父亲丁先生对儿子的举动有点哭笑不得, 连连称奇,他都个知道儿子是怎么学会了这一番操 作,"可能因为我从事新闻行业,他耳濡目染间受了

随后,钱报记者从杭州消防部门了解到,小丁同 学遇到的事情发生在下午4点半左右,是大关消防 救援站的消防员们出警处置的。

发生自燃的是一辆黑色私家车。"我们到场的时 候,自燃私家车车头的火已经熄灭了。"消防员们说, 火是停在起火车辆后方的一辆公交车里的公交司机 灭的,灭得很快,很及时。

本报记者 盛锐 谢春晖 通讯员 沈力



看这视角的来回转 换,这语言的抑扬顿